

# 全面推进“两区”建设 奋力打造和谐富裕新宁夏

# 宁夏

## 高水平建设内陆开放型经济试验区

## 高标准发展银川综合保税区

### 重大意义

坚定不移地实施对外开放战略，扩大对西开放，是保持我国经济持续较快平稳增长的重大举措。推进宁夏内陆开放型经济试验区建设，搭建向西开放的平台，全面加强对外经贸文化交流与合作，有利于探索内陆地区开发开放的新路径，在空间上形成沿海、沿边和内陆开放互为依托、相辅相成的战略格局；有利于发挥双方互补优势，拓展我国外需市场新空间；有利于充分利用两种资源、两个市场，为保障国家能源安全做出积极贡献；有利于资源型地区转变发展方式，探索可持续发展新模式；有利于促进民族地区跨越发展和民生改善，维护民族团结和社会稳定。

### 优化区域发展布局

开发开放核心区，主要包括银川、石嘴山两市和吴忠、中卫两市的部分地区，要逐步发展成为区域经济发展的重要增长极和区域人口聚集区。开发开放辐射区，是指宁夏中南部地区（西海固），要以市场为导向、以改善民生为目标，广泛开展基础设施、特色农业、生态建设、矿产资源开发利用、文化旅游等领域的互动合作和项目对接。特色农业示范区是指宁夏农业主产区，主要包括北部引黄灌区、中部干旱带和南部黄土丘陵区。促进农业产业化发展，建设优质特色农产品生产、农业产业化经营示范、清真食品生产加工基地，构建西部地区特色农业示范区。生态屏障区是指宁夏限制开发的重点生态功能区和禁止开发区。加强水源保护、提高涵养水源、保持水土、防风固沙和保护生物多样性等功能，构筑西部地区重要的生态安全屏障。

### 战略定位

国家向西开放的战略高地。充分发挥中阿经贸论坛平

台作用，创新体制机制，鼓励先行先试，实行灵活的开放政策，积极探索更加务实的合作方式，全面推进对外经贸文化交流合作，构建西部地区更加开放的经贸合作区域。

国家重要的能源化工基地。依托宁东国家大型煤炭基地、西电东送火电基地、煤化工产业基地，在深化区域能源合作、推进宁东-鄂尔多斯-榆林能源化工“金三角”建设的基础上，通过境外投资、易货贸易等多种方式，加强与中东、中亚等地区在石油、天然气、煤炭和新能源等方面的国际合作，建设国家大型综合能源化工生产基地，以及能源化工、新能源开发区域性研发创新平台。

重要的清真食品和穆斯林用品产业集聚区。发挥宁夏回族自治区独特优势，制定清真食品和穆斯林用品标准，促进国家标准的形成，促进清真食品和穆斯林用品产业发展，打造我国清真食品和穆斯林用品认证、研发设计、生产加工、展示交易和集散中心，形成我国重要的清真食品和穆斯林用品产业集聚区。

承接产业转移的示范区。依托现有各类产业园区，积极承接产业转移，加强基础设施和产业配套能力建设，充分利用国内国外两种资源、两个市场，进一步优化区域产业分工协作，促进生产要素有序流动和积聚，提高区域产业综合竞争力，建设全国承接产业转移示范区。

### 发展目标

到2015年，体制机制创新取得积极进展，与阿拉伯国家及世界穆斯林地区经贸文化交流合作全面展开，经贸合作取得实质性突破。

到2020年，对外的体制机制不断完善，与阿拉伯国家及世界穆斯林地区经贸文化合作迈上新台阶，在国家向西开放总体战略中的作用进一步凸显。

大力发展内陆开放型经济，是新时期积极应对国际政治经济格局深刻变化作出的重大战略部署，是实施全方位对外开放的重大战略举措。为努力扩大向西开放，不断拓展新的开放领域和空间，加快形成全方位、宽领域、多层次的对外开放格局，2012年9月10日，国家批准建设宁夏内陆开放型经济试验区、银川综合保税区。

